

EL ECO DE NAVARRA.

En toda España, 3 meses, 12 reales.—En el extranjero 22.

SE PUBLICA LOS MIERCOLES Y SABADOS.

Administración, PAMPLONA, S. Miguel 18.

ADVERTENCIA.

La Redacción y Administración de este periódico se han trasladado á la calle de San Miguel número 18 piso 2.º, frente á la Iglesia de San Nicolás.

Pamplona 11 de Octubre 1876.

FOMENTO DE LA POBLACION.

III.

Después de haber descubierto en el artículo anterior que la principal causa de nuestra despoblación estaba en la escasa mortandad de los niños de pecho, vamos á señalar en general las causas de ésta, é indicar algunas medidas que pudieran atenuarla.

También en Francia se quejan de ese mal. Desde que el Dr. Brochard reveló que de los 20.000 niños que París saca todos los años á nodrizas mueren 15.000, y se calcula que en Francia mueren cada año 100.000 niños de pecho se ha procurado averiguar la causa de esa mortandad y la han encontrado en la lactancia mercenaria, pues según Mr. Benoiston de Chateaufort, de cada 100 niños en París mueren 18 si los cria su madre, y 29 casi el doble, si están con nodriza. En Burdeos se ha comprobado que de los niños que envía la Inclusa mueren el 25 por 100 en el primer año, y en una comarca próxima á Burdeos resulta que solo mueren 12 por 100 de los que son criados por sus madres. También se ha notado que la mortandad en los ilegítimos es de 26 por 100 y solo 15 en los legítimos, colocados unos y otros en nodriza en la aldea.

Así se ha procurado estimular la opinión pública á favor de la lactancia maternal con muchas publicaciones entre las cuales es notable la del Dr. Devalz (Médico de Aguas Buenas): últimamente en la solemne distribución de premios á la virtud que celebró en París la Sociedad Nacional de Estímulo al Bien, su Secretario Monsieur Honoré Arnoul, dedicó á ese asunto una parte de su brillante discurso, cuyos períodos encontramos tan elocuentes, que no podemos resistir al deseo de transcribir algunos.

«Sí, señoras, caridad y compasión para los niños pequeños! Yo os la pido en nombre de todo lo que os sea más querido, en nombre de la humanidad, en nombre de la Francia nuestra ma-

dre á quien habeis socorrido y consolado en sus desgracias y en sus angustias. Sostenedla ahora en sus esperanzas. Nuestra población se vé diezmada, se agosta y muere antes de tiempo. Esos niños, en cuyo favor mi voz os implora, son la sangre, son la savia de la Pátria. Madres, la Francia os recomienda sus hijos! Francesas! la Pátria os pide hombres! (Bravos.)»

«Cread asilos, fundad cunas, y no temais visitarlas á menudo. El aire de las cunas no es mefítico como algunos os dicen; más sano es para vosotras y para vuestras hijas que el que se respira en los palcos de la Ópera cómica (Aplausos)»

Insistid con las madres que conozcais para que no se separen del fruto de sus entrañas: hacedlas comprender que no son madres sino á medias, si en interés de sus placeres ó de su coquetería no tienen el valor y la ternura de amantar á sus hijos.... No saben como dos bracitos sonrosados detienen en casa al marido dispuesto á irse fuera!... Esos angelitos que mueren á millares sin dejar más huella que las efemeras, hubieran sido hombres útiles, soldados valientes, inventores de génio, quién sabe? Pero desde que nacieron fueron entregados á la muerte prematura, y antes de que vieran la luz habia dicho su madre «éste no lo criaré»... (Sensación)... Señores, la sociedad tiene rígidos deberes que cumplir con esos pupilos que la Providencia le confía: les debe protección, es responsable de que tengan el pan del cuerpo y el del espíritu: bueno que para los que sobrevivan se pida el derecho á la instrucción, pero antes debemos pedir para todos el derecho á vivir! (Explosion de aplausos.)»

Aquí felizmente no son aplicables tan terribles apóstrofes, pues no sabemos de ninguna mujer por alta que sea su posición que se crea dispensada de criar á sus hijos, y en cuanto á aquellas que por falta de salud se ven privadas de ese dulcísimo goce, y que con los ojos preñados en llanto entregan á que beba la vida de otros pechos el fruto de sus entrañas, esas son más de compadecer que de amonestar. Pero sepan todas, que la desgracia de no poder criar trae consigo un aumento en las probabilidades de muerte de su hijo, y procuren disminuirlas ejer-

ciendo constante vigilancia sobre la nodriza.

Tampoco aquí, á Dios gracias, se conocen los misterios de iniquidad estúpida (como el uso de los venenos narcóticos para que el niño no lllore) que se han descubierto entre las nodrizas de oficio que recojen los expósitos de París, y á quienes se ha llamado fabricantes de ángeles *faiseuses d'anges*, de tantos como se les van al cielo. Esas aún cuando no tengan leche pretenden criar dos ó tres niños á un tiempo *au petit pot* esto es á fuerza de sopas.

De esto si que tendremos algo por aquí, pues con sencilla ignorancia procurará la nodriza de aldea dar á el niño que cria y cuyos tiernos órganos digestivos solo deben recibir leche, los groseros alimentos que requieren las fuerzas del labriego, de aquí las diarreas y el deterioro del estómago y los intestinos, porque es como querer criar á un cordero con carne sola: se morirá necesariamente.

Y este no es más que un detalle, aunque muy importante, de la higiene de la 1.ª infancia; los referentes al abrigo, á la limpieza, á la ventilación que tiene una *nursery* inglesa, difícilmente podrán realizarse en las miserables viviendas de las nodrizas, obligadas además á dedicarse al trabajo corporal y á sufrir toda intemperie.

Basta pues con llamar la atención de los padres sobre el peligro que corren los hijos que tienen en nodriza. En cuanto á los inocentes que han de ignorar siempre el nombre de su padre, ya hemos visto que corren un peligro aún mayor y que la sociedad está obligada á redoblar su celo, si quiere que vivan.

Así, aún cuando la Inclusa de Navarra está organizada mejor que otras muchas, aún cuando aquí no se ha podido decir jamás, como en otras provincias, que se debía el salario de las nodrizas, téngase en cuenta que para sostener la superioridad que nos dieron nuestros predecesores, es preciso no dormirse sobre laureles, sino vigilar incesantemente para que todo adelanto, todo progreso, toda reforma útil que de tal se acredite en Europa, se plantee desde luego en Navarra. Por buena que nuestra administración de beneficencia sea, algo tendrá también que corregir; y como no te-

nemos tiempo ni espacio para entrar en análisis nos limitaremos á indicar como corregible la regla de que á toda madre ilegítima se le obliga á quitarse violentamente la leche: esto solo debiera ser cuando ella lo solicitara.

Para indicar estas correcciones y aquellas inovaciones ó progresos, nada mejor que instituir en Navarra una comisión inspectora de Señoras, para cuyo nombramiento exhortamos á nuestra ilustrada Diputación Foral.

Y concluimos este artículo dirigiéndole otra exhortación más apremiante todavía, y es la de que se esfuerce en dar felice y pronta cima á su enablado proyecto de instalar en el Monasterio de Irache, en las saludables faldas del Montejurra, el Asilo de Maternidad Provincial. Ese proyecto descentralizador por una parte, científico por otra, pues responde á los últimos progresos de la ciencia de curar, filantrópico en cuanto la traslación de la ciudad á la campaña de un establecimiento de esa clase disminuye desde luego la mortalidad de los recién nacidos y la de sus madres las puerperas, ese proyecto que tiene todas las sanciones debe ser pronto una realidad: en ello se interesa no solo el decoro sino la población de Navarra, y ese será el más hermoso monumento conmemorativo que Navarra eleve á la Paz.

No podemos menos de llamar la atención de nuestras dignas autoridades á fin de que se vigilen mucho, si es posible mandando mayor fuerza de guardia civil, las inmediaciones de Lerga, Alaiz, Eslaba, Ujué, San Martín de Unx, Aibar, Sada y otros puntos comprendidos entre Sangüesa y Tafalla, pues nos han participado que en la carretera de Lerga á San Martín se han cometido algunos robos, de cuyos hechos tal vez no tenga conocimiento la autoridad competente, porque tanto los perjudicados como los pueblos no se quejan ni dan parte temerosos sin duda de que esa gente foragida que tales desmanes comete atropellé á los denunciantes.

Días pasados se vieron, según nos dicen, cuatro sospechosos en el monte entre Eslaba y Ayesa y si no se toman prontas y enérgicas medidas es muy posible que se cometan muchos robos durante este otoño y próximo invierno.—Cono-

ceamos el celo de nuestras autoridades y estamos convencidos que en vista de esta ligera indicacion se adoptarán las disposiciones necesarias para que el honrado vecino de los espesados pueblos pueda transitar sin cuidado alguno por esos caminos que hoy le infunden tanto temor.

Háblase de la reapertura de las Cortes para principios de Noviembre.

La Junta foral de Vizcaya ha acordado, en una de sus últimas sesiones, no satisfacer ningun atraso á los clérigos que no hayan permanecido en sus diócesis durante la guerra.

No podemos menos de estar de acuerdo con esta justa resolucio, así como censuramos en el número anterior y censuraremos siempre, que no se recompense los servicios prestados.

Verificado en esta capital el sorteo para completar los batallones para Cuba, al siguiente dia marcharon en direccion á Santander, á fin de embarcarse en uno de los primeros vapores.

Convenientemente informados de lo ocurrido en Ecala el dia de San Miguel entre los paisanos y fuerza de la Guardia Foral, podemos asegurar que á las doce de la noche del dia indicado, hallábase un grupo de unos treinta mozos á la puerta de una taberna en ocasion que al pasar el Alcalde les ordenó se retirasen á sus casas, los mozos desobedecieron, visto lo cual por el Guardia distinguido que mandaba la fuerza, se adelantó al grupo y con frases muy corteses les suplicó se retirasen y obedeciesen á la Autoridad. El grupo le recibió con algazara y rechiflas y poniendo algunos de ellos las manos huecas en forma de embudo, empezaron á imitar el sonido de la corneta tocando *paso de ataque*. La Guardia Foral consideró ajada su dignidad y abanzaron las dos parejas de que se componia para disolver el grupo á la fuerza: los mozos corrieron, uno de los guardias hizo dos disparos al aire para intimidarles, y otro de ellos al recibir una pedrada, clavó la bayoneta á uno de los mozos que á esta fecha se halla ya fuera de peligro.

Se han instruido las oportunas diligencias sobre el asunto.

Por personas llegadas de la ribera sabemos el buen servicio que la Guardia Foral viene prestando por las márgenes del rio Aragon y el despoblado de las Bardenas asegurando de este modo el tráfico por aquella parte con la provincia de Zaragoza, y dando garantias á los viajeros que tie-

nen necesidad de recorrer aquellos peligrosos sitios.

Reciba nuestra enhorabuena la Excm. Diputacion que no perdona medio ni sacrificio para la tranquilidad y seguridad de la Provincia.

Por una mala inteligencia decíamos en el número anterior que no se habia recibido en esta Redaccion la Memoria leida en el Instituto el dia de la apertura y hoy mejor informados, sabemos que todavía no se halla impresa y por consiguiente que no era posible haberla recibido anteriormente.—Gracias á la deferencia del Sr. Director del Instituto, D. Gregorio de Pano, nos será remitida y entonces podremos publicar los datos estadísticos que arroja para que lleguen á conocimiento de nuestros lectores.

Se ha inventado un aparato, segun dicen los periódicos franceses, que trasmite la voz por el alambre en vez de los signos de que hoy se vale el telégrafo.

El dia 4 pasó para la frontera el primer tren de peregrinos á Roma, conduciendo 550 de ellos, y el 5 un segundo con 600 y pico.

En el primero iban entre otras personas el arzobispo de Granada y sobre 200 curas. Dicha expedicion salió el 5 á las nueve de la mañana de Bayona para Toulouse, y el mismo dia llegaría á Lourdes.

En Liverpool acaba de ocurrir un terrible dráma. La viuda de M. Morris, antiguo cajero de una sociedad, que ha tiempo venia sufriendo accesos de demencia, ha muerto á sus dos hijas de trece y once años; despues ha intentado matar á otros dos de sus hijos, menores que aquellas, y por último se ha tirado un tiro. Aunque no ha muerto, se cree que su herida es mortal.

Se ha dispuesto que los bagages que empleen las tropas ó individuos que tengan derecho á ellos se paguen segun está mandado para las circunstancias normales.

En vista de no ser suficientes los correctivos impuestos á los empleados de correos para evitar las continuas faltas en un servicio de tanta importancia, se ha dispuesto que prueben tener los conocimientos indispensables para el cumplimiento de sus respectivos cargos.

Mucho tiene que hacer el gobierno en este sentido para que un ramo tan importante ofrezca la seguridad que goza en otros países y se eviten los escándalos que hace tiempo se vienen notando. Por eso es de aplaudir que se haga alto en este sentido, haciendo

que desaparezcan las recomendaciones y el favoritismo en la provision de destinos que requieren conocimientos especiales y una probidad intachable.

«Al juzgado del Pino, de Barcelona, se ha presentado una denuncia contra la administracion de correos de aquella capital por haber desaparecido, de un certificado, billetes de Banco.»

Por algo se empieza.

Un periódico de San Sebastian no tiene noticia mas que de dos ó tres personas que han ido á Roma de aquella capital con los espedicionarios.

La Pátria habla de economías. Falta hacen.

Una carta que inserta un colega de Cuba dice que en la Habana se les debe á los magistrados de aquella audiencia tres pagas.

Si fuera esto solo, menos mal.

Ya parece que no se concede el indulto general á los periódicos.

Lo sospechábamos.

El ex-cabecilla carlista Dorregaray, continúa en Burdeos, donde se le vé con el brazo, en que recibió una herida, sujeto en cabestrillo; tambien se encuentran allí Pérula y Berriz.

En Elgoibar va á establecerse una fábrica de hierro.

En San Sebastian van á celebrarse desde luego las conferencias dominicales.

¿Cuando se establecen en esta Capital.?

Parece que los carlistas se proponen celebrar una junta magna en París, en uno de los dias de esta semana, para acordar la línea de conducta que han de seguir en lo sucesivo.

Hace tiempo que no tenemos el gusto de recibir nuestro colega *El Comercio Español* con la regularidad que deseáramos.

Hacemos esta indicacion, para que ha ser posible cesen estas intermitencias.

A los peregrinos, de una de las últimas expediciones á Roma se les ha incorporado en la frontera una gran parte de la colonia carlista.

Por este gobierno civil se ha mandado á los alcaldes que en un término breve remitan estados-resúmenes del empadronamiento de los habitantes de cada uno de los pueblos respectivos.

El general Cabrera ha entrado ya en el período de convalecencia.

Segun cartas que recibimos, la cosecha del vino es en lo general

bastante mala en los pueblos de esta provincia.

Se ha publicado en la *Gaceta* la real orden adjudicando el empréstito de Cuba, importante 15 á 25 millones de pesos, á los Sres. Don Manuel Calvo, D. Rafael Calvo y marqués de Vinent.

La Tribuna ha sido sentenciado á tres meses de suspension.

La situacion de la prensa va haciéndose deplorable.

Los conocidos espadas Lagartijo y Frascuelo se proponen tomar parte en la subasta que se celebra el 20 para el arriendo por ocho años de la plaza de toros de Zaragoza.

En Palma de Mallorca se ha prohibido el uso del *cri-cri*.

Hoy á las nueve de la mañana han debido principiar los ejercicios para las oposiciones á las notarias vacantes en el distrito de esta Audiencia territorial; los opositores son 24 y sus nombres los siguientes; D. Juan Miguel Astiz, D. Salvador Echaide, D. Felipe Gonzalez Bernabé, D. Buenaventura Mateo, D. Miguel Ascarate y Larumbe, D. Tomás Carcar Armendariz, D. Eusebio Garcia Alvarez, D. Angel Echarte, D. Antonio Eleta, D. Mariano Vidal, D. José Javier de Lacuesta, D. Cayetano Martin Alonso, D. Francisco Almazan, D. Pedro Salas, D. Ildelfonso Azcarate, D. Julian Gimenez y Moral, Don Roque Logroño Torres, D. Rafael Pedro Gil, D. Alejandro Muscar, D. Juan Goizueta, D. Casimiro Ramirez, Don Carlos Moreno y D. Polonio Escolar.

No es cierto como dice *El Parlamento* que el sorteo para formar batallones del ejército espedicionario de Cuba haya ofrecido dificultades en esta provincia, pues se llevó á cabo sin novedad alguna.

Habiendo terminado el contrato de arriendo del edificio en que actualmente se hallan establecidas las oficinas del gobierno civil, administracion económica y fomento de esta provincia, se invita por conducto del *Boletín Oficial*, á los que posean casas y deseen cederlas para las indicadas dependencias, á que en el término de noventa dias presenten sus proposiciones detalladas, pudiendo éstas hacerse bien para los departamentos de Gobernacion y Fomento solo, bien para estos y el de Hacienda en un mismo edificio, á fin de que el gobierno resuelva segun las proposiciones que se presenten.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento del valle de Elorz, con el sueldo de 500 pesetas anuales, pagadas por trimestres.

Correspondencia particular de
EL ECO DE NAVARRA,

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Madrid 9 de Octubre de 1876.

Muy Sr. mio: han mediado varios telegramas entre el general Jovellar y el Gobierno, despues de la sorpresa de las Tunas, porque como es fácil de comprender, este accidente desgraciado no podia ser causa de que los ministros estimasen en ménos que ántes al digno Capitan General de Cuba, y si pensó y tiene ya resuelto definitivamente enviar al General Martínez de Campos á mandar el ejército que vá á terminar la guerra en aquella isla, fué porque juzgó que el hacer el inmenso esfuerzo que la nacion verifica en estos instantes, era lo más prudente poner todos los elementos militares que se han reunido bajo la direccion del soldado que, sin agraviar á los demás, se ha distinguido entre todos por sus condiciones, entre las cuales debe contarse la buena estrellera que siempre se ha tenido como la principal condicion para hacer la guerra.

Aunque en los últimos telegramas se explica el suceso de las Tunas como consecuencia de una traicion hecha por algunos laborantes que residian en aquella villa, lo cual quita á lo ocurrido la pequenísima gravedad que en sí tiene, parece que el general Jovellar insiste en suplicar al Gobierno que admita su dimision, aún cuando hay quien asegura que continuará patrióticamente en el desempeño del cargo que actualmente tiene, encargándose Martínez Campos del cargo de General en Jefe.

Continúa hablándose del famoso centro parlamentario, que hasta ahora nadie sabe si llegará definitivamente á formarse. Podría contribuir á que esto último sucediera la discordia que segun parece reina entre algunos políticos con motivo de la aceptacion del código fundamental de 1876. Hay personaje que ya se ha pronunciado abiertamente en favor del mantenimiento de la Constitucion del 69, la cual presenta como bandera de enganche político. En el mismo sentido dicen que se expresa el Sr. Romero Ortiz, de vuelta ya de su viaje á Granada, y como el Sr. Ulloa y sus amigos políticos han sostenido opiniones contrarias, parece inevitable un rompimiento, una division trascendental entre los constitucionales.

¿Está el Sr. Posada Herrera con los nuevos disidentes? ¿Lograrán estos arrastrar tras sí á los antiguos unionistas y atraerse á los constitucionales sagastinos formando una falange capaz de derribar al Gobierno y sustituirle en el poder?

A la primera pregunta contestan afirmativamente los del centro, fundándose en que personas tan identificadas como el presidente de la Cámara, como el marqués de Muros se han convertido en los más entusiastas propagandistas de la idea nacida en el cerebro del Sr. Alonso Martínez; pero ¿quién es capaz de penetrar los propósitos del antiguo ministro de la Gobernacion? Los que todo lo creen llano fian tambien mucho en la perseverancia, en la sagacidad y espíritu de atraccion del Sr. Marqués de la Vega de Armijo, jefe reconocido de la *orden tercera*, y dando por supuesto que los antiguos constitucionales entren al fin por el arreglo renunciando á todo propósito que no sea francamente monárquico, echan la cuenta de que han de reunir desde las primeras sesiones no ménos de 90 á 100 votos.

Si tales cuentas no saliesen fallidas, si no se les enredase la madeja á los que las traen entre las manos, pudiera suceder muy bien que las cosas tomasen un aspecto serio para el Gabinete que preside el Sr. Cánovas. En nuestro país no es fácil á ningún Gobierno sostenerse con minorías de la expresada cifra, que por lo mismo que han formado parte de las listas ministeriales ejercen grande atraccion sobre sus antiguos comilites. Minorías de ésta clase que atacan resueltamente, suelen convertirse en mayorías y más de una vez lo hemos visto realizado.

Y no se diga que no es esa la mision del centro parlamentario: los partidos, las agrupaciones se forman con un objeto y las más veces responden á otro.

Si el centro llegara á constituirse, no seria ciertamente para servir de eje á los movimientos parlamentarios: aunque ese fuera

su objeto, el resultado práctico seria buscar la derrota del gobierno y en la lucha acabaria por establecerse una verdadera ruptura.

Todo ello, como queda dicho, necesita, no obstante, que los sucesos marchen á gusto esclusivo de los centralistas, y que el Sr. Cánovas y los conservadores se resignen á dejar hacer, sin procurar inutilizar los medios que contra ellos se ejerciten, y esto no es probable, como se alcanza al ménos avisado. Esperemos, pues, las alternativas del asunto, que no han de faltar en número ni en calidad.

El general Moriones ha estado en el Escorial á ofrecer sus respetos á la reina Isabel.—Suyo afm° N.

VARIEDADES.

PARÍS A VUELA PLUMA.

3 de Octubre.

La principal novedad de la semana ha sido la representacion en el *Teatro francés* de una tragedia debida á la pluma de un escritor de origen griego, M. Parodi. Todo es notable en este suceso, el hecho de ver á un extranjero debutar en un teatro, que solo abre sus puertas á los autores nacionales tras larguísimo tiempo de éxito en otras escenas; la circunstancia de que un escritor, venido, ya á cierta edad, á Francia haya llegado á identificarse con la difícil lengua del país hasta el punto de poder componer, en verso, una obra digna de figurar sin menoscabo al lado del repertorio de Racine y Corneille y, mas que todo, el ser la obra en cuestion una tragedia, es decir una pieza perteneciente al género que se pretendia definitivamente muerto, fuera de moda é incompatible con el gusto y las costumbres modernas.

La tragedia, que está haciendo correr todo París al Teatro Francés, se titula *Roma vencida*. La accion pasa al dia siguiente de la batalla de Canas, en la que Anibal derrotó, por cuarta vez en una sola campaña, á los romanos y puso á la ciudad eterna en gravísimo riesgo.

En la *Roma vencida* los senadores con Fabio Cunctator á su cabeza deliberan sobre las causas de la derrota y deciden, que si la patria ha sucumbido, ha sido porque alguna Vestal ha violado sus votos de castidad y dejado extinguirse el fuego sagrado. Lo que importa, pues, es descubrir la culpable, y enterrarla viva segun la ley lo prescribe para casos tales. A este precio Roma se salvará.

Sobre esta manoseada fábula de la Vestal culpable el señor Parodi ha escrito su obra.

Tambien ha llamado la atencion en estos dias á los parisienses la instalacion de D. Carlos en su casa de la calle de la Pompe, la misma que ocupaba doña Maria Cristina.

El Pretendiente se muestra muy aficionado á las cosas de relumbron y á los signos exteriores. Su vivienda está cuajada de flores de lis y en su coche se pavonea un negro que le han regalado en Méjico y uno ó dos ayudantes que no le dejan un momento. El duque de Madrid se hace dar tratamiento de Majestad y llamar príncipe de Asturias á su hijo mayor.

En las visitas que le han hecho los reports de la prensa francesa ha dicho cosas muy distintas. A los del *Univers* les ha dado á entender que no renunciaba á nuevas aventuras, á los de la *Estafette* que no pensaba en suscitar nueva guerra civil.

Cabe notar que D. Carlos procura hoy acentuar su carácter ultramontano y erigirse en campeón del catolicismo y el papado. Por eso el diario

el *Pensamiento Católico*, á que van á colaborar sus allegados, y que dirigirá un señor que se titula marqués de Alex, no se ocupará, segun ha declarado éste en la prensa, de la cuestion política española.

La colonia española, que ha sido muy numerosa este Otoño, se ha dispersado ya casi toda. Lo que de ella queda en París, asistirá el 9 y el 12 del corriente á una brillante boda, la de la hija del baron de Weisweiler, jefe que fué de la sucursal de los Rothschild en Madrid, con un Sr. Porges, austriaco de nacion y banquero de profesion: como lo son todos los israelitas de importancia.

El tiempo se ha serenado, los trabajos para la Exposicion de 1878 se han emprendido con gran ahinco: El señor Vallejo Miranda ha sido encargado por el ministerio de Fomento de entablar la representacion de España en el futuro certámen, mientras se nombra la comision definitiva; dos literatos franceses han heredado la mitad de una fortuna de 402 millones de francos, dejada por un irlandés muerto abintestado en América; se han hecho curiosas esperiencias de un telégrafo que, por medio de las vibraciones de una placa, trasmite la voz humana á grandes distancias, y reina cierto pánico bursátil á causa de los rumores de intervencion rusa en Oriente. Estas son las impresiones del dia.

Tambien hay otra, que jamás abundó tanto el dinero. En el Banco hay más de 2.000 millones en metálico; el descuento se hace á 4 1/2 por 100 al año; sin embargo, la gente de negocios se queja, lo cual parece dar á entender que, contra lo que estas personas suelen pretender, el oro no es la panacea universal.—Q.

(Del Diario de Barcelona.)

CRONICA LOCAL.

Hemos recibido el Catálogo general de los árboles y plantas de todas clases que se cultivan y expenden en los establecimientos de horticultura de la *Torre de Brui*; en Zaragoza.—La inmensa variedad y excelentes condiciones de sus productos nos mueven á recomendar dicho establecimiento á los propietarios y colonos de este país.

El Domingo hizo su debut en el Circo de la calle de Estafeta la compañía acróbata que dirijé D.ª Amalia Ruiz; la entrada fué buena.

Aunque escaso el personal los ejercicios fueron variados, se ejecutaron con limpieza por los artistas, y el público les tributó los aplausos que se merecian.

En medio de la animacion que reinaba en el Circo efecto de la mucha concurrencia, tenemos que decir que por algunas personas, pocas por fortuna, se profirieron gritos y voces descompuestas que si siempre serian censurables en una plaza de toros, lo son mucho más en un espectáculo como el de que se trata y no dan muy buena idea de la ilustracion y cultura del pueblo donde se emplean. Esperamos que el empresario señor Salas, sino bastan nuestras indicaciones, acudir á la autoridad competente y reclamará su auxilio para las funciones sucesivas, á fin de que se guarde la debida compostura y las consideraciones que se merece el público en general.—Mucho sentimos que unos pocos nos hayan obligado á escribir las precedentes líneas.

La *Moda Elegante* recibida el Domingo trae los nuevos modelos de los paletós que las señoras siguiendo la moda usarán como abrigo el invierno próximo. Las exigencias de esa diosa de los trajes y odornos deben ser terribles cuando ha presentado unos abrigos de tan poco gusto y sin embargo habrá que aceptarlos.

Segun nuestras noticias el céle-

bre acróbata Mr. Loyal ha pedido la plaza de toros de esta ciudad y terreno en la Taconera para construir un circo americano y trabajar en él por espacio de dos meses. Dice que trae la mejor compañía que se conoce, 18 amazonas, 20 bailarinas, 18 artistas, 4 clowns y 25 músicos que componen un total de 85 personas; ademas, trae 40 caballos.

Mucho nos alegrariamos que se allanaran todas las dificultades, y que el Municipio accediera á las exigencias de Mr. Loyal á fin de admirar una compañía tan numerosa y, segun se nos dice, de artistas tan notables.

Antes de ayer se efectuó el enlace de la Sta. D.ª Dionisia Oyaregui con el oficial 1.º de este gobierno de provincia don Paulino Gil marchando á las pocas horas en el tren con direccion á Zaragoza, donde piensan pasar algunos dias.

Deseamos á la nueva pareja todo género de felicidades en su nuevo estado.

Nos ha llamado extraordinariamente la atencion el que no se coloquen las sillas en los paseos, cuando ménos los dias de fiesta.—Si el contratista tiene facultades para sacarlas sólo los dias que le parezca no habremos adelantado mucho con la cacareada subasta, pues lo que ántes estaba á merced del Municipio hoy estará á merced de un particular, lo cual es mucho peor.—No existe en el contrato alguna cláusula en virtud de la que se le pueda obligar al empresario á cubrir esta atencion que al público se debe?—Si la hay, es preciso que el contrato sea una verdad y se cumpla; si no la hay,.... lo que es si no la hay, será preciso confesar que el contrato se hizo con los.... pero dejemos esto hasta tanto que sepamos las condiciones de arriendo y podamos á ciencia cierta decir de parte de quien está la falta de exhibicion de las sillas.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á los Señores suscritores de fuera de esta capital cuyo abono ha concluido en primero del actual, se sirvan renovar sus suscripciones mandando sellos, letras del giro mútuo ó comisionando persona, á fin de que no sufran retraso en el recibo del periódico, y podamos nosotros llevar la administracion con regularidad.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE PAMPLONA.

Este Ayuntamiento ha acordado admitir proposiciones en pliegos cerrados hasta el dia 14 del corriente mes á las cuatro de la tarde para la adquisicion de unos mil metros cuadrados de enlosado con destino al mercado que se está reconstruyendo bajo las condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaria Municipal.—Pamplona 6 de Octubre de 1876.—Con acuerdo de S. E.

Eduardo Harregui, secretario.

CRÉDITO NAVARRO.

PAMPLONA.

Desde el dia 16 del presente mes hasta el 30 de Noviembre próximo, sin más próruga, recibirá esta Sociedad para gestionar el cobro, cupones de la Deuda del Estado á vencer en fin de Diciembre del presente año.

Tambien recibirá con igual objeto los vencidos ya, correspondientes á los semestres segundo de 1874, 1.º y 2.º de 1875 y 1.º de 1876.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno.—Leocadio Echarte, Scric. 3—4

Pamplona: Imp. de Roman Velandia.

SECCION DE ANUNCIOS.

SOCIEDAD DE INMIGRACION EUROPEA

(de Lima.)

Concesion gratuita de terrenos fértiles en el Perú.—El Gobierno peruano ofrece ventajas considerables á los inmigrantes.—Pasaje á precios muy reducidos.—Para más pormenores, dirigirse á los Sres. cónsules del Perú y á Monsieur Louis Montina, rue Judaïque, 89, á Bordeaux (Francia), agente especial para toda Europa. 25

AVISO IMPORTANTE.

A los Sres. médicos, al clero, los dentistas, los maestros, y otras personas que desearan obtener el Diploma de Doctor ó de Licenciado de una Universidad extranjera.—Dirigirse con carta certificada á *Médecus, 15, Royal Square, Jersey, INGLATERRA.*

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

calle de los Mártires de Cirauqui, núm. 64, 3.º, derecha. 5-2

Lecciones de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría con arreglo á los mismos programas y libros de texto adoptados en el Instituto provincial.

Lecciones de las mismas asignaturas con la extension de Cirrodde.

Escuela preparatoria para ingresar en las Academias militares de Infantería y Caballería.—El Profesor, *Juan Huici.* 3-3

NUEVO DEPÓSITO PERMANENTE

establecido en la Calle Mayor núm. 55 esquina de la belena.

No comprar máquinas de coser sin visitar primeramente esta sucursal de la única agencia de las más acreditadas fábricas inglesas y norte-americanas, de máquinas de coser, bordar y hacer calceta; variedad de sistemas, de pié y mano para familias, costureras, sastres, zapateros y talabarteros.

Aceite purificado, agujas y demás accesorios para todos sistemas.—Sedas superiores, hilos de lino y algodón en todos colores.

Se garantiza del hilo marcado en los carretes.

Prospectos é instruccion gratis. Dirigirse para más pormenores á *Evaristo Mirepoix, Pamplona.*

SE VENDE

la casa número 22 de la calle Navarrería de esta ciudad, valorada en veinte y cinco mil rs. vn. El día doce del corriente se verificará la subasta en el domicilio del que suscribe, calle Mayor, 72, principal, á las nueve de la mañana.—Pamplona 5 de Octubre de 1876.

Julian Abadía.

AVISO.

Se arrienda la casa núm. 9 de la calle San Nicolás, en la calle Chapitela número 8 y 10 tienda, darán razon.

LENGUA FRANCESA.

El 1.º de Octubre por la noche, dará principio D. Andrés Ascaso, Catedrático de Retórica de este instituto, á su curso ordinario de Francés; y recibirá alumnos el 1.º y 16 de cada mes.—Navarrería, 57, 2.º derecha. 6-5



En dos dias no queda ni una cana! Nuevo frasco. Medalla de Oro.

EAU FIGARO

Especialidad de tinturas en todos colores, progresivas ó instantáneas para los cabellos y la barba.

Sociedad de Higiene francesa, 1, Boulevard Bonne-Nouvelle, Paris.

Ventas por mayor: Madrid, Agencia franco-española, 31, calle del sordo; por menor, sus depositarios y las buenas perfumerías.

ENFERMEDADES SECRETAS P' GRAN BIEN

Curación radical, pronta y segura por el VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, sarpullidos, vicios de la sangre, debilidad.

BOLOS DE ARMENIA: gonorrhéas recientes ó antiguas, flores blancas, calor pálido.

Depósito en todas las farmacias é instruccion gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

En Pamplona en las principales farmacias.

FABRICA DE GAS DE PAMPLONA.

La Sociedad Holandesa para la explotacion de fábricas de Gas en España, propietaria de la de esta Capital, ha determinado rebajar el precio del cok hasta 26 reales vellon, cada 100 kilogramos.

A los que viviendo en esta Ciudad, tomen mayor cantidad que 500 kilogramos, se les conducirá gratuitamente el cok hasta la puerta de su domicilio, y á los forasteros hasta la estacion del Ferro-carril.

En la sucursal que ésta Empresa tiene en la calle de chapitela, números 8 y 10, se vende el cok al por menor, por sacos de á 45 kilogramos, á razon de 12 y medio reales vellon cada uno, y se enseñará la manera de servirse de éste combustible económico, que no produce tufo ni mal olor, y que se usa con general aceptacion en las cocinas económicas, hornos, fraguas, cocinillas con rejilla, etc. por estar probado que el calor que resulta de su combustion es de mayor intensidad y preferible al de la leña y carbon vegetal.

Se sigue colocando por cuenta y coste de esta Empresa las cañerías para el alumbrado de Gas y vendiendo los aparatos existentes por menos del 50 por 100 de su valor.

Pamplona 20 de Setiembre de 1876.—El Director del Gas, *Lázaro Ralla.* 4-4

MR. LAFARGE

Fabricante de paraguas en San Sebastian,

dá las más expresivas gracias al público pamplonés por la buena acogida que ha hecho á sus empleados, que espero será lo mismo al próximo viaje, en virtud del buen género y baratura á que lo han expendido.

Las personas que, por no haber recibido prospecto, no pudieron proveerse de los siguientes géneros pueden pasar á la calle de Pozo-Blanco núm. 16, piso primero.

Paraguas de seda desde 30 á 120 reales.—Antucas para señora, desde 28 á 100 rs.—Paraguas de Alpaca desde 22 á 24 reales.

Solo permanecerán hasta el 8 del corriente. 4-5

FABRICA DE PARAGUAS.

PLAZA DEL CASTILLO, NUMERO 3.

Se acaban de recibir 1.200 paraguas y antucas á precios sumamente reducidos.

NOTA. Varios ambulantes recorren las calles y participo al público que solo respondo de los géneros comprados en mi Establecimiento por ser esos estraños á mi comercio. 3-5

NO MAS OPERACIONES DE OJOS.

EL AGUA CELESTE del doctor Rousseau, para la cura radical de las enfermedades de ojos, cataratas, amaurosis, inflamaciones etc.; fortifica las vistas débiles, quita la gota serena y aplaca los dolores, por muy vivos que sean.—Las personas que aún advierten los efectos de sombras y opacidades pueden estar seguras de recobrar la vista en diez ó quince dias. En Paris, casa de M. P. Paul Ron (sucesor, *Jaquet de May*), farm. 12, rue de Saint-Peres.

Precio en España, 42 rs. frasco.—En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31. Por menor, sus depositarios de Madrid y provincias.

Se encuentra tambien en casa de los mismos depositarios el verdadero CACHOU DI BOLOGNE, por demás útil á los fumadores. Precio, 3 reales.



CAFÉ NERVINO

MEDICINAL.

SECRETO ARABE.

Exclusivo del Dr. Morales.

Cura infaliblemente toda clase de dolor de cabeza, incluso la jaqueca; los accidentes, las congestiones cerebrales, las parálisis, los vahidos, la debilidad muscular ó nerviosa, general ó local, las malas digestiones, los vómitos, acedias, inapetencia, ardores, flato, exceso de bilis, el extrñimiento y demás trastornos del aparato gastro-hepato-intestinal; el histerismo y desarreglos ménstruos, la anemia, clorosis, hidropesias, diabetes, escrófulas, raquitismo é intermitentes. Su uso contiene las apoplejias cerebrales, evita las congestiones, es tónico; neurosténico, altamente higiénico, salutarífico por las enfermedades que evita su uso diario, y verdadera PANACEA para las enfermedades de la niñez.

Infinitas certificaciones de médicos, farmacéuticos y particulares, acreditan curaciones con el Café Nervino rebeldes á todo otro tratamiento.

Se vende á 12 y 20 rs. caja para veinte y cuarenta tazas, en todas las principales boticas y droguerías de España y del extranjero; en Pamplona en la botica del Sr. de Colmenares, Bolserías 18.

DEPÓSITO CENTRAL,
Doctor Morales, Espoz y Mina 18 Madrid.

MEDALLA DE ORO
Exposicion internacional de Paris 1875

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF
admitido en los hospitales de Paris y de la Marina militar francesa, pruebas irrecusables de la eficacia de este producto

DESINFECTANTE
Antimiasmático; cicatriza las llagas

Empleado en compresas, lociones, inyecciones y gargarismos, es mas grande su eficacia en los casos siguientes:

Llagas y úlceras
Carbunclos, Cánceres,
Gangrena, Males de garganta,
Anginas cuenosas,
Pitiriasis del cuero cabelludo,
Supuraciones fétidas de la nariz, de los oídos, etc.
Pérdidas blancas, etc., etc.

Contra las úlceras de las encías (una cucharadita con la cuarta parte de un vaso de agua), el **Coaltar Le Beuf**, goza de propiedades del todo especiales para consolidar los dientes descarnados y purificar la boca. Es el Dentrífico mas higiénico que puede usarse.

Precio del frasco: 10 rs.
Una noticia detallada acompaña cada frasco.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir la firma del inventor.

Fábrica en **Bayona (Francia)**, en casa de Monsieur **L. LE BEUF**, Farmacéutico de 1ª clase de la Facultad de Paris.

Depósitos en **Madrid**: por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor, Señores **Moreno Miquel, Borrell herms, Sanchez Ocaña, Ortega, Rodriguez Hernandez** y en todas las principales farmacias de España.